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主主主主        題題題題        名名名名            稱稱稱稱            ：：：：        「「「「原原原原」」」」        來來來來            如如如如            此此此此            ？？？？？？？？    

摘要摘要摘要摘要：：：：    

  一、利用簡單的利用簡單的利用簡單的利用簡單的「「「「相似三角形對應邊成比例相似三角形對應邊成比例相似三角形對應邊成比例相似三角形對應邊成比例」」」」的的的的概念得到概念得到概念得到概念得到：：：：不管三角形的形狀是銳角不管三角形的形狀是銳角不管三角形的形狀是銳角不管三角形的形狀是銳角 ∆、、、、    

                        鈍角鈍角鈍角鈍角 ∆或直角或直角或直角或直角 ∆，，，，其外接圓半徑其外接圓半徑其外接圓半徑其外接圓半徑 RRRR＝＝＝＝
))()()(( bacbaccbacba

abc

+−−+−+++
。。。。 

  二、數學的數學的數學的數學的趣趣趣趣味味味味是：經常在解決了某些簡單的問題之後在解決了某些簡單的問題之後在解決了某些簡單的問題之後在解決了某些簡單的問題之後，，，，就可以利用它們就可以利用它們就可以利用它們就可以利用它們繼續挑戰更深繼續挑戰更深繼續挑戰更深繼續挑戰更深的的的的    

問題問題問題問題，這也是數學最引人入勝的地方。 

  三、在解決了正方形的外接圓半徑之後，就可以利用它來解正八邊形的外接圓半徑的問題， 

      然後就可以再利用正八邊形來解正十六邊形和正二十四邊形外接圓半徑的問題；在解 

      決了正五邊形的外接圓半徑之後，就可以利用它來解正十邊形的外接圓半徑的問題， 

      然後就可以再利用正十邊形來解正三十邊形外接圓半徑的問題；在解決了正六邊形的 

      外接圓半徑之後，就可以利用它來解正十二邊形的外接圓半徑的問題。 

  四、邊長固定時，邊數越多的正多邊形的外接圓半徑越大。 

背景說明背景說明背景說明背景說明：：：：我們學習過的有關「多邊形外接圓多邊形外接圓多邊形外接圓多邊形外接圓」的內容： 

一一一一、、、、    若一多邊形的各頂點都落在一個圓上，此圓即為此多邊形的外接圓，其圓心為此多 

      邊形的外心，外心為此多邊形各邊中垂線的交點。（部編版國中數學第五冊 P83） 

二二二二、、、、    三角形必有外心。（部編版國中數學第五冊 P84） 

三三三三、、、、    直角三角形的外心為斜邊的中點。（部編版國中數學第五冊 P85） 

四四四四、、、、    銳角三角形的外心在三角形的內部；鈍角三角形的外心在三角形的外部。 

     （部編版國中數學第五冊 P86） 

五五五五、、、、    若 O 為銳角三角形 ABC∆ 的外心，則 ABOC ∠=∠ 2 。（部編版國中數學第五冊 P86） 

六六六六、、、、    若 O 為鈍角三角形 ABC∆ 的外心（ A∠ 為鈍角），則 ABOC ∠−°=∠ 2360 。 

     （部編版國中數學第五冊 P86） 

七七七七、、、、    正多邊形皆有外心。（部編版國中數學第五冊 P95） 

八八八八、、、、    若一四邊形「對角互補」，則此四邊形的四個頂點共圓。（部編版國中數學第五冊 P86） 

壹壹壹壹、、、、    研究動機研究動機研究動機研究動機：：：： 

     對於任意三角形的內切圓半徑 r，在課本中有一個很簡單的公式（部編版國中數學第 

五冊 P92），就是利用式子「 ∆ 面積＝ rs ××
2

1
」，其中 s 為 ∆的周長，r 為這個 ∆ 的內切圓半 

徑。當已知三角形的三邊長時，就可以利用「勾股定理」求出這個三角形的高，並求出面 

積，再利用上面的式子，求出內切圓半徑 r。若是直角 ∆ ，就更簡單了：「若直角 ∆ 的兩股 

為 a、b，斜邊為 c 時，則內切圓半徑
2

cba
r

−+
= 」（部編版國中數學第五冊 P98）。 

     而對於任意三角形，重心必位於中線上 2：1 的位置。但是對於三角形的外心，或外 

接圓的半徑，只能針對特殊的三角形（如直角 ∆ 或等腰 ∆ ）來求出外接圓的半徑，至於一 

般的非特殊三角形就沒有公式了，這也就引起我們想要探討「任意三角形外接圓半徑」的 
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興趣。因為對任意三角形來說對任意三角形來說對任意三角形來說對任意三角形來說，，，，外接圓是存在的外接圓是存在的外接圓是存在的外接圓是存在的，，，，理論上理論上理論上理論上，，，，它的它的它的它的半徑應該就可以求出來半徑應該就可以求出來半徑應該就可以求出來半徑應該就可以求出來。。。。 

貳貳貳貳、、、、    研究目的研究目的研究目的研究目的：：：：    

  一一一一、、、、探討探討探討探討：：：：給定給定給定給定 ∆的三邊長的三邊長的三邊長的三邊長，，，，求出此求出此求出此求出此 ∆的外接圓半徑的外接圓半徑的外接圓半徑的外接圓半徑 RRRR 的的的的公式公式公式公式。。。。    

        二二二二、、、、探討探討探討探討：：：：若多邊形若多邊形若多邊形若多邊形有外接圓有外接圓有外接圓有外接圓，，，，求出其外接圓半徑求出其外接圓半徑求出其外接圓半徑求出其外接圓半徑 RRRR。。。。    

        三三三三、、、、探討探討探討探討：：：：正正正正多邊形的外接圓半徑多邊形的外接圓半徑多邊形的外接圓半徑多邊形的外接圓半徑、、、、周長周長周長周長和和和和正正正正多邊形邊長多邊形邊長多邊形邊長多邊形邊長、、、、周長四者周長四者周長四者周長四者之間之間之間之間的關係的關係的關係的關係。。。。 

參參參參、、、、    研究設備及器材研究設備及器材研究設備及器材研究設備及器材：：：： 

筆、計算紙（機）、GSP 繪圖軟體。 

肆肆肆肆、、、、    研究過程與方法研究過程與方法研究過程與方法研究過程與方法：：：：        

一一一一、、、、    給定給定給定給定 ∆的三邊長的三邊長的三邊長的三邊長，，，，求出此求出此求出此求出此 ∆的外接圓半徑的外接圓半徑的外接圓半徑的外接圓半徑：：：：    

                規定我們所使用的符號規定我們所使用的符號規定我們所使用的符號規定我們所使用的符號：：：：給定 ABC∆ ， A∠ 的對邊長為 a、 B∠ 的對邊長為 b、 C∠ 的對 

                邊長為 c， BC 邊的中點為 D、 AC 邊的中點為 E、 AB 邊的中點為 F。而 ABC∆ 的外接 

    圓的圓心為 O、半徑為 R。為了方便研究，我們規定我們規定我們規定我們規定 cba ≥≥ 。。。。    

（一）當 a＞b＞c、且 222
cba +< 時：（此時 ABC∆ 為銳角 ∆）如圖一

 

BACBOC ∠=∠ 2Q 且 OCOBOA == 、D 為 BC 的中點 ， 
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BACBOCBOD ∠=∠=∠∴
2

1
，我們想到利用利用利用利用「「「「相似形對應邊成比例相似形對應邊成比例相似形對應邊成比例相似形對應邊成比例」」」」來求 R 

     作 ACBH ⊥ ，設 xAH = ，則 xbCH −= ，利用直角 ABH∆ 、 BCH∆ 和「勾股定理」 

     可得 2222
)( xbaxc −−=− → 22222

2 xbxbaxc −+−=−  

     →
222

2 abcbx −+= →
b

abc
x

2

222
−+

= → 2
222

222
)

2
(

b

abc
cxcBH

−+
−=−=  

     ABHOBD ∆∆ ~Q     :
2

1
: acR =∴ 2

222
2

)
2

(
b

abc
c

−+
−  

    R＝
2

222

22

222

2
)

2
(2)

2
(

2

1

b

abc
c

ac

b

abc
c

ac

−+
−

=

−+
−

………第（1）式 

（二）當 a＞b＞c、且 222
cba +> 時：（此時 ABC∆ 為鈍角 ∆）如圖二 
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    BACBOC ∠−°=∠ 2360Q 且 OCOBOA == 、D 為 BC 的中點 ， 

    BACBOCBOD ∠−°=∠=∠∴ 180
2

1
＝ BAC∠ 的補角，利用利用利用利用「「「「相似形對應邊成比例相似形對應邊成比例相似形對應邊成比例相似形對應邊成比例」」」」 

    來求 R 。 作 ACBH ⊥ 的延長線，設 xAH = ，則 xbCH += ， 

    利用直角 ABH∆ 、 BCH∆ 和「勾股定理」，可得 

    
2222

)( xbaxc +−=− → 22222
2 xbxbaxc −−−=−  

   →
222

2 cbabx −−= →
b

cba
x

2

222
−−

= →
2

222

222
)

2
(

b

cba
cxcBH

−−
−=−=  

    ABHOBD ∆∆ ~Q     :
2

1
: acR =∴

2

222

2
)

2
(

b

cba
c

−−
−  

  R＝
2

222
22

222
2

)
2

(2)
2

(

2

1

b

cba
c

ac

b

cba
c

ac

−−
−

=

−−
−

………第（2）式 

【觀察】：原先我們以為銳角 ∆和鈍角 ∆所求出的公式會不一樣，可是在比較第（1）式和 

第（2）式後，我們驚訝地發現：因為
b

abc

2

222
−+

和
b

cba

2

222
−−

互為相反數 

所以 2

222

)
2

(
b

abc −+
＝ 2

222

)
2

(
b

cba −−
 

                                    因此因此因此因此第第第第（（（（1111））））式和第式和第式和第式和第（（（（2222））））式的結果是相同的式的結果是相同的式的結果是相同的式的結果是相同的 

也就是：不管是銳角不管是銳角不管是銳角不管是銳角∆或鈍角或鈍角或鈍角或鈍角∆，，，，公式是一樣的公式是一樣的公式是一樣的公式是一樣的。 

（三）再回到圖一（銳角 ∆ ），用另一個直角 ∆（ ∆BCH）來求高 BH ： 

b

cba

b

abc
bxb

22

222222
−+

=
−+

−=−  ，
2

222

222
)

2
()(

b

cba
axbaBH

−+
−=−−=  

:
2

1
: acR =

2

222

2
)

2
(

b

cba
a

−+
−  

R＝
2

222
22

222
2

)
2

(2)
2

(

2

1

b

cba
a

ac

b

cba
a

ac

−+
−

=

−+
−

………第（3）式 



 6 

（四）再回到圖二（鈍角 ∆ ），用另一個直角 ∆（ ∆BCH）來求高 BH ： 

b

cba

b

cba
bxb

22

222222
−+

=
−−

+=+  ，
2

222
222

)
2

()(
b

cba
axbaBH

−+
−=+−=  

:
2

1
: acR = 2

222
2

)
2

(
b

cba
a

−+
−  

R＝
2

222

22

222

2
)

2
(2)

2
(

2

1

b

cba
a

ac

b

cba
a

ac

−+
−

=

−+
−

………第（4）式 

第第第第（（（（3333））））式和第式和第式和第式和第（（（（4444））））式很式很式很式很顯顯顯顯然然然然是相同的是相同的是相同的是相同的    

（五）困惑困惑困惑困惑：：：：我們得到四個求 R 的式子 

1. 不過這四個式子看起來都很麻煩，就算要背，也要先搞清楚代號 a、b、c 到底要

擺在公式的哪個地方？ 

2. 前面我們已經知道第（1）式＝第（2）式；第（3）式＝第（4）式。 

3. 第（1）式和第（3）式是由同一個三角形所得到的結果，理論上應該相同，是嗎？

第（2）式和第（4）式是由同一個三角形所得到的結果，理論上應該相同，是嗎？

如果我們可以得到第（1）式＝第（3）式；第（2）式＝第（4）式，那麼這四個

式子就都相同了。 

4. 我們試圖找出答案。 

（六）銳角 ∆：第（1）式和第（3）式 

     第（1）式的化簡：R＝
2

222

2
)

2
(2

b

abc
c

ac

−+
−

（根號內用平方差公式分解） 

                       ＝

)
2

()
2

(2
222222

b

abc
c

b

abc
c

ac

−+
−×

−+
+

 

                       ＝

)
2

2
()

2

2
(2

222222

b

bbcca

b

abbcc

ac

−+−
×

−++

 

                       ＝

b

bca

b

abc

ac

2

)(

2

)(
2

2222
−−

×
−+

（根號內用平方差公式分解） 

                       ＝

b

bcabcaacbacb

ac

2

))()()((
2

+−−+−+++
×
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                       ＝
))()()(( bcabcaacbacb

abc

+−−+−+++
 

     第（3）式的化簡：R＝
2

222
2

)
2

(2
b

cba
a

ac

−+
−

（根號內用平方差公式分解） 

                       ＝

)
2

()
2

(2
222222

b

cba
a

b

cba
a

ac

−+
−×

−+
+

 

                       ＝

)
2

2
()

2

2
(2

222222

b

babac

b

cbaba

ac

−+−
×

−++

 

                       ＝

b

bac

b

cba

ac

2

)(

2

)(
2

2222
−−

×
−+

（根號內用平方差公式分解） 

                       ＝

b

bacbaccbacba

ac

2

))()()((
2

+−−+−+++
×

 

                       ＝
))()()(( bacbaccbacba

abc

+−−+−+++
 

      『果然』第（1）式和第（3）式的結果相同 

（七）鈍角 ∆：第（2）式和第（4）式 

第（2）式的化簡：R＝
2

222

2
)

2
(2

b

cba
c

ac

−−
−

（根號內用平方差公式分解） 

                      ＝

)
2

()
2

(2

222222

b

cba
c

b

cba
c

ac

−−
−×

−−
+

 

                      ＝

)
2

2
()

2

2
(2

222222

b

acbcb

b

cbcba

ac

−++
×

−+−

  

                      ＝

b

acb

b

cba

ac

2

)(

2

)(
2

2222
−+

×
−−

（根號內用平方差公式分解） 

                     ＝

b

acbacbcbacba

ac

2

))()()((
2

−++++−−+
×
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                     ＝
))()()(( acbacbcbacba

abc

−++++−−+
 

     第（4）式的化簡：R＝
2

222
2

)
2

(2
b

cba
a

ac

−+
−

（根號內用平方差公式分解） 

                      ＝

)
2

()
2

(2

222222

b

cba
a

b

cba
a

ac

−+
−×

−+
+

 

                      ＝

)
2

2
()

2

2
(2

222222

b

babac

b

cbaba

ac

−+−
×

−++

 

                      ＝

b

bac

b

cba

ac

2

)(

2

)(
2

2222
−−

×
−+

（根號內用平方差公式分解） 

                      ＝

b

bacbaccbacba

ac

2

))()()((
2

+−−+−+++
×

 

                      ＝
))()()(( bacbaccbacba

abc

+−−+−+++
 

      『果然』第（2）式和第（4）式的結果也相同 

（八）【【【【驗證驗證驗證驗證】：】：】：】：試試這把寶劍的威力 

1111、、、、 例子例子例子例子 1111：：：：    當當當當 222
cba += 時（此時 ABC∆ 為直角 ∆）： 

                                Q
222

cba += ，∴
2222

)(22 cbbccbbca ±=±+=±  

        → bcacb 2)(
22

=−+ 或 bccba 2)(
22

=−−  

        R＝
))()()(( bacbaccbacba

abc

+−−+−+++
 

         ＝
)]()][()][)][()[( cbacbaacbacb

abc

−−−+−+++
 

         ＝
])(][)[(

2222
cbaacb

abc

−−−+

＝
bcbc

abc

22 ×
＝

bc

abc

2
＝

2

a
 

           也就是：外接圓半徑 R＝
2

1
×斜邊，與課本說的完全一致 

           所以此此此此公式對直角公式對直角公式對直角公式對直角 ∆也適用也適用也適用也適用 
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2222、、、、 例子例子例子例子 2222：：：：    當當當當 cba == 時（此時 ABC∆ 為正 ∆）， 

                                            （（（（1111））））此時 ABC∆ 的外心＝重心，重心在高的 2:1 的位置 

                ×=
3

2
R 正 ∆的高＝ aa

3

3

2

3

3

2
=×  

           （2）直接代入公式 

               
))()()(( bacbaccbacba

abc
R

+−−+−+++

=   

                 ＝ a
a

a

aaaa

a

3

3

3))()()(3(
2

33

==  

與上面的結果相同 

3333、、、、 例子例子例子例子 3333：：：：當當當當 ∆的的的的三邊長為三邊長為三邊長為三邊長為 5555、、、、5555、、、、6666（（（（等腰等腰等腰等腰銳角銳角銳角銳角三角形三角形三角形三角形））））：：：：課本中的例題課本中的例題課本中的例題課本中的例題 

 

【【【【方法一方法一方法一方法一】】】】畫圖並利用「勾股定理」： OBD∆ 中   
222

)4(3 RR −+=   
8

25
=∴ R  

【方法二方法二方法二方法二】直接代入公式     
8

25

624

655

66416

655
=

××

××
=

×××

××
=R  

答案與上面結果相同 
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4444、、、、 例子例子例子例子 4444：：：：當當當當 ∆的的的的三邊長為三邊長為三邊長為三邊長為 5555、、、、5555、、、、8888（（（（等腰等腰等腰等腰鈍角鈍角鈍角鈍角三角形三角形三角形三角形））））：：：：考卷上的題目考卷上的題目考卷上的題目考卷上的題目 

 

【【【【方法一方法一方法一方法一】】】】畫圖並利用「勾股定理」： OBD∆ 中  
222

)3(4 −+= RR  
6

25
=∴ R  

【方法二方法二方法二方法二】直接代入公式    
6

25

86

855

88218

855
=

×

××
=

×××

××
=R  

答案與上面結果相同 

（（（（九九九九））））    小結小結小結小結：：：：    

1111、、、、 不管三角形的形狀為何不管三角形的形狀為何不管三角形的形狀為何不管三角形的形狀為何，，，，當當當當 ∆ 的的的的三邊長三邊長三邊長三邊長分別為分別為分別為分別為 aaaa、、、、bbbb、、、、cccc 時時時時，，，，其外接圓半徑其外接圓半徑其外接圓半徑其外接圓半徑 RRRR 都都都都

可以用可以用可以用可以用
))()()(( bacbaccbacba

abc
R

+−−+−+++
= 來求得來求得來求得來求得，，，，

而且而且而且而且這個公式這個公式這個公式這個公式蠻好記的蠻好記的蠻好記的蠻好記的。。。。    

2、 『『『『心得心得心得心得』』』』：：：：在在在在代公式時代公式時代公式時代公式時，，，，如果如果如果如果 aaaa、、、、bbbb、、、、cccc 中中中中，，，，有兩個數相等有兩個數相等有兩個數相等有兩個數相等，，，，這時分母中的某些部這時分母中的某些部這時分母中的某些部這時分母中的某些部

分會互相抵消分會互相抵消分會互相抵消分會互相抵消，，，，計算會比較簡單計算會比較簡單計算會比較簡單計算會比較簡單，，，，也就是利用正也就是利用正也就是利用正也就是利用正 ∆ 或等腰或等腰或等腰或等腰 ∆ 計算會比較方便計算會比較方便計算會比較方便計算會比較方便，，，，

這一點這一點這一點這一點對後面對後面對後面對後面 ∆ 的選擇的選擇的選擇的選擇非常非常非常非常有幫助有幫助有幫助有幫助。。。。 
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二、多邊形多邊形多邊形多邊形的外接圓半徑的外接圓半徑的外接圓半徑的外接圓半徑：：：：原則上可以原則上可以原則上可以原則上可以任選選選選多邊形的三個頂點，不過，最好最好最好最好使使使使選取的選取的選取的選取的

三個頂點可以變成等腰三角形或正三角形三個頂點可以變成等腰三角形或正三角形三個頂點可以變成等腰三角形或正三角形三個頂點可以變成等腰三角形或正三角形，計算會比較簡單。 

（一）邊長為邊長為邊長為邊長為 aaaa 的正三角形的正三角形的正三角形的正三角形：：：：（參考上面的例子 2） 

aR
3

3
=  

（二）邊長為邊長為邊長為邊長為 aaaa 的正方形的正方形的正方形的正方形：：：：如圖 

 
                    正方形正方形正方形正方形    

任選此正方形之三頂點，則此三角形的三邊長必定是 a、a、 a2 ，代入公式得 

aaaaaa

aaa
R

22)22)(22(

2

××−+

××
= ＝ a

a

a

a

a

2

2

2

2

4

2
2

3

4

3

==  

    （從圖形上觀察得知：正方形的外接圓半徑為對角線的
2

1
，與上面的結果完全相同） 
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（三）長長長長、、、、寬分別寬分別寬分別寬分別為為為為 aaaa、、、、bbbb 的矩形的矩形的矩形的矩形：：：：如圖 

 

   任選此矩形之三頂點，則此三角形的三邊長必定是 a、b、
22

ba + ，代入公式得 

   
))()()((

22222222

22

babababababababa

baba
R

+−+−+++−++++

+××
=  

     ＝
)2)(2(

22

abab

baba +××

＝
ab

baba

2

22
+××

2

22
ba +

=  

         （從圖形上觀察得知：矩形的外接圓半徑為對角線的
2

1
，與上面的結果完全相同） 
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（四）邊長為邊長為邊長為邊長為 aaaa 的正五邊形的正五邊形的正五邊形的正五邊形：：：：如圖 

 

  正五邊形的對角線只有一種長度，假設其長度為 x 

  由圖中角度可知， 51 ABA∆ ~ 521
AAA∆ （根據 AAA 相似定理） 

  所以 aaxxa :)(: −= →
22

aaxx =− → 0
22

=−− aaxx （a 看成已知數） 

      
2

5
2

aa
x

±
= （取正）→ a

aa
x

2

15

2

5 +
=

+
=  

  取 521 AAA∆ 之三邊長 a、a、 a
2

15 +
來求 R，代入公式得 

  R＝

)
2

15
)(

2

15
)(

2

15
2)(

2

15
2(

2

15

aaaaaa

aaa

+++
−

+
+

+
××
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   ＝
42

3

)
2

15
)(

2

53
)(

2

55
(

2

15

a

a

+−+

+

＝

5210)
2

15
(

2

1

2

15

2

3

−××
+

×

+

a

a

 

  ＝ aaaa
)55()55(

)55(5210

55

5210

5210

52102

5210

2

+×−

+×−
=

−

−
=

−

−×
=

−
 

  ＝
20

)55(40

)55()55(

)55)(55(2
2

+
=

+×−

+−
a ＝ a

20

540200 +
 

＝ a
20

510502 +×
＝ a

10

51050 +
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（五）邊長為邊長為邊長為邊長為 aaaa 的正六邊形的正六邊形的正六邊形的正六邊形：：：：如圖 

       
      正六邊形的對角線有兩種不同的長度，由特殊三角形的邊角關係可知 

      正六邊形的對角線的兩種不同的長度分別為 a3 和 2a 

      若連 41 AA 、 52
AA 、 63

AA 可將正六邊形分割成 6 個正三角形 

      從圖形中也可以知道： 531
AAA∆ 是正三角形且邊長為 a3  

      利用前面（一）的結論：正三角形的外接圓半徑＝ ×
3

3
正 ∆ 的邊長 

      所以正六邊形 654321 AAAAAA 的外接圓半徑 R 

＝正三角形 531
AAA∆ 的外接圓半徑 
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        ＝ ×
3

3
正三角形 531

AAA∆ 的邊長 

        ＝ ×
3

3
( a3 )＝a，所以 aR =  

    （從圖形上觀察得知：正六邊形的外接圓半徑 R 等於其邊長 a，與上面的計算結果 

      完全相同） 
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（六）邊長為邊長為邊長為邊長為 aaaa 的正八邊形的正八邊形的正八邊形的正八邊形：：：：如圖     

 

正八邊形的對角線共有三種不同的長度，在八個頂點中，任取三個頂點形成三角

形的方法有很多種，嘗試用不同的三角形來計算，過程雖然很有趣，但有時實際

計算很複雜，於是我們想到利用前面(二)正方形的結果。 

【方法一】從圖中觀察，很容易得到四邊形
7531

AAAA 和
8642

AAAA 都是正方形 

其邊長 31 AA 求法如下： 

                自 1A 做 HA1
垂直於 32 AA 的延長線於 H， 

因為正八邊形的每一外角為 °45 ，可得 aHAHA
2

2
21 ==  
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               在 HAA
31

∆ 中，利用勾股定理，得 31 AA ＝ 22
)

2

2
()

2

2
( aaa ++  

                  ＝
2222

2

1

2

1
2 aaaa +++ ＝

2
)22( a+ ＝ a22 +  

              利用前面(二)的結論：正方形的外接圓半徑＝ ×
2

2
正方形的邊長 

              所以正八邊形 87654321
AAAAAAAA 的外接圓半徑 R 

                     ＝正方形
7531

AAAA 的外接圓半徑 

                ＝ ×
2

2
正方形

7531
AAAA 的邊長 

                ＝ ×
2

2
（ a)22( + ）＝ a

2

224 +
 

   【方法二】這是一種一種一種一種很有趣的方法很有趣的方法很有趣的方法很有趣的方法：：：：不需要求出正八邊形的對角線不需要求出正八邊形的對角線不需要求出正八邊形的對角線不需要求出正八邊形的對角線，，，，而利用而利用而利用而利用 RRRR 本身本身本身本身    

                                                    去求出去求出去求出去求出 RRRR。說明如下：從圖形的觀察知道： 31
AOA∆ 為等腰直角 ∆ ， 

            所以 RAA 231 = ，利用
321

AAA∆ 的三邊長 a、a、 R2  

          及正八邊形外接圓半徑 R 的關係可列出方程式 

           R

RRaRa

Raa

RRRaRa

Raa
=

×−×+

××
=

××−×+

××

2
)2()22()22(

2

22)22()22(

2
 

           R
RRa

Ra
=

×−

×

224

2

22

2

，約分後再兩邊平方得 

           
2

22

4

24
R

Ra

a
=

−
→

4224
24 RRaa −= → 042

4224
=+− aRaR  

            0)(4)(2
42222

=+− aRaR ，令 xR =
2

，得 042
422

=+− axax  

            
2

2242

2

22

4

224

4

84
a

aaaa
x

±
=

±
=

±
= → 22

2

22
aR

±
=  

            利用三角形大角對大邊、小角對小邊，得知 R>a>0→
22

aR >  

            所以 22

2

22
aR

+
=   推得 aR

2

22 +
±= （取正） 

            所以 aaR
2

224

2

22 +
=

+
= （與方法一結果相同） 
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（七）邊長為邊長為邊長為邊長為 aaaa 的正十邊形的正十邊形的正十邊形的正十邊形：：：：如圖 

 

         正十邊形共有四種不同的對角線長度，如圖中的 31
AA 、

41 AA 、 51
AA 、 61

AA  

         從圖中觀察，很容易得到五邊形
97531

AAAAA 和
108642

AAAAA 都是正五邊 

         形，只需求出其邊長再利用正五邊形所得到的結論就可以了 

         正五邊形
97531

AAAAA 的邊長 31
AA 求法如下： 

         自 1A 做 HA1
垂直於 32

AA 的延長線於 H，因為正十邊形的每一外角為 °36  

         參考正五邊形的圖【P14】，可得 HA2 的長即為正五邊形圖中的 HA
5  
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         而正五邊形圖中的 axAAHA
4

15

2

1

2

1
525

+
===  

         所以本圖中， HA2 a
4

15 +
= → 22

2

1 )
4

15
( aaHA

+
−=  

 ])
4

15
([)

4

15
(

222
2

1

2

331 aaaaHAHAAA
+

−+
+

+=+=  

 

aaaaa

aaaaa

2

5210

2

55

2

15

)
4

15
()

4

15
(

2

15

2222

22222

+
=

+
=+

+
+=

+
−+

+
+

+
+=

        

 利用正五邊形的結論：正五邊形的外接圓半徑＝ ×
+

10

51050
正五邊形的邊長 

        所以正十邊形
1021

.... AAA 的外接圓半徑 R 

          ＝正五邊形
97531

AAAAA 的外接圓半徑 

          ＝ ×
+

10

51050
正五邊形

97531
AAAAA 的邊長 

          ＝ ×
+

10

51050
a

2

5210 +
 

          ＝ aaa
2

)15(

20

52610

20

5200600
2

+
=

+
=

+
 

          ＝ a
2

15 +
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（八）邊長為邊長為邊長為邊長為 aaaa 的正十二邊形的正十二邊形的正十二邊形的正十二邊形：：：：如圖 

 

連接正十二邊形的某些對角線可以得到正三角形、正方形、正六邊形，如上圖 

（因為 3、4、6 都是 12 的因數） 

【方法一】利用正六邊形 12108642
AAAAAA 來求（最簡單） 

正六邊形 12108642
AAAAAA 的邊長

42 AA 求法如下： 

正十二邊形的每一外角為 °30  
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42 AA ＝ aaaaaaaa 32
4

3
3

4

1
)

2

3
()

2

1
(

222222
+=+++=++  

所以正十二邊形 1221 .... AAA 的外接圓半徑 R 

  ＝正六邊形 12108642
AAAAAA 的外接圓半徑 

  ＝正六邊形 12108642
AAAAAA 的邊長＝ a32 +  

【方法二】利用正方形 10741
AAAA 來求： 

正方形 10741
AAAA 的邊長

41
AA 求法如下： 

                   

aaaAA )13(2
2

3
41 +=+×=  

 所以正十二邊形 1221 .... AAA 的外接圓半徑 R 

   ＝正方形 10741
AAAA 的外接圓半徑 

   ＝ ×
2

2
正方形 10741

AAAA 的邊長 

   ＝ ×
2

2
a)13( + ＝ a

2

26 +
 

 【奇怪】答案怎麼和方法一不同呢？ 

        將方法一的結果平方得 32)32(
2

+=+  

        將方法二的結果平方得 32
4

348

4

21226
)

2

26
(

2
+=

+
=

++
=

+
 

        所以只是寫法不同，答案其實是相同的。 
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【方法三】利用正三角形 1284
AAA 來求： 

正三角形 1284
AAA 的邊長 124 AA 求法如下： 

 

由方法一，得 aAAAA 3212242 +==  

124 AA ＝ aa 336232
2

3
+=×+×  

             所以正十二邊形 1221 .... AAA 的外接圓半徑 R 

               ＝正三角形 1284
AAA 外接圓半徑 

    ＝ ×
3

3
正三角形 1284

AAA 的邊長 

    ＝ aa
3

3918
336

3

3 +
=+×  

    ＝ aa 32
3

323
+=

+
 

                                        （（（（結果與方法一結果與方法一結果與方法一結果與方法一、、、、方法二完全相同方法二完全相同方法二完全相同方法二完全相同））））    
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（九）邊長為邊長為邊長為邊長為 aaaa 的正十五邊形的正十五邊形的正十五邊形的正十五邊形：：：：如圖（圖中的 a 為弦長） 

 

    依次連接圖中點 1A 、 4A 、
7

A 、
10

A 、
13

A ，可得五邊形 1310741
AAAAA 為正五邊形 

    正五邊形 1310741
AAAAA 的邊長 41 AA 求法如下： 

    

                                圖中 41 YAXA =     
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      參考正五邊形【P14】所得到的結果： 

      可得 ∆ 三內角為 °36 、 °54 、 °90 三邊的比例關係如下 

       

【說明】：利用前面正五邊形【P14】 

若正五邊形的邊長為 1 單位， 

則對角線長即圖中的
2

15 +
=QR ，所以

4

15 +
=QS  

     →
4

5210

16

152516
)

4

15
(1

22 −
=

−−−
=

+
−=PS  

因為正十五邊形中的 °=∠ 24412 AAA ，且 °=°+° 603624 ， 

設計一個如下的圖形 
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【【【【說明說明說明說明】：】：】：】：設 1=AD ，欲求 ?=AC  

                  Q 1=AD ，則
4

15 +
=AE ，

4

5210 −
=DE  

                  BDE∆ 的三內角為 °30 、 °60 、 °90 ， 

                  所以
4

5630

4

5210
33

−
=

−
×=×= DEBE  

                  
4

563051 −++
=+= BEAEAB  

                  因為 ABC∆ 的三內角也是 °30 、 °60 、 °90 ，   

                  
8

563051

4

563051

2

1

2

1 −++
=

−++
×=×= ABAC  
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現在來算正五邊形
1310741

AAAAA 的邊長
41 AA ＝? 

       

×= 241 AA aa +
−++

8

563051
＝ a

4

563055 −++
 

        所以正十五邊形 1521
....... AAA 的外接圓半徑 R 

＝正五邊形 1310741
AAAAA 的外接圓半徑 

          ＝ ×
+

10

51050
正五邊形 1310741

AAAAA 的邊長 

          ＝ ×
+

10

51050
a

4

563055 −++
（分子利用分配律） 

          ＝ aa
40

32052105510505

40

120052105510505 ++++
=

++++
 

          ＝ a
8

34521051050 ++++
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（十）邊長為邊長為邊長為邊長為 aaaa 的正十六邊形的正十六邊形的正十六邊形的正十六邊形：：：：如圖（圖中的 a 為弦長） 

 
依次連接圖中 1A 、

3
A 、

5
A 、

7
A 、

9
A 、 11A 、

13
A 、

15
A  

得正八邊形 15131197531
AAAAAAAA ，其邊長 31

AA 求法如下： 

利用下圖的比例關係： 



 31 

 

做 HA3 垂直於 21
AA 的延長線於 H，因為正十六邊形的每一外角為 °5.22 ，可得 

aaHA
2

22

224

1
3

−
=

+

×= ； aaHA
2

22

224

12
2

+
=

+

+
×=  

22

31 )
2

22
()

2

22
( aaaAA

−
+

+
+=  

      ＝ a×
−

+
+

+++
4

22

4

22
221 ＝ a×++ 222  

所以正十六邊形 161514321
.......... AAAAAA 的外接圓半徑 R 

  ＝正八邊形 15131197531
AAAAAAAA 的外接圓半徑 

  ＝ ×
+

2

224
正八邊形 15131197531 AAAAAAAA 的邊長 

  ＝ ×
+

2

224
a×++ 222  

  ＝ a×
+++++

2

2242242248
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（十一） 邊長為邊長為邊長為邊長為 aaaa 的正二十邊形的正二十邊形的正二十邊形的正二十邊形：：：：如圖（圖中的 a 為弦長） 

 

          依次連接圖中 1A 、
6

A 、 11A 、
16

A 四個點，  

          可得四邊形 161161
AAAA 為正方形，其邊長 61

AA 求法如下： 
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      參考正五邊形【P14】和正十邊形【P20】的圖，可得 

           上圖中的 61 EABA + ＝正五邊形圖中的 aAA
2

15
52

+
=  

           而 =+ DEBC 正十邊形圖中的 aAA
2

5210
31

+
=  

     本圖中 61 AA ＝ aaa
2

15

2

5210 +
+

+
+  

                  ＝ a×
+++

2

521053
 

           所以正二十邊形 20321
..... AAAA 的外接圓半徑 R 

             ＝正方形 161161
AAAA 的外接圓半徑 

             ＝ ×
2

2
正方形 161161

AAAA 的邊長 

             ＝ ×
2

2
（ a×

+++

2

521053
） 

             ＝ a×
+++

4

54201023
 

             ＝ a×
+++

4

5521023
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 34 

（十二） 邊長為邊長為邊長為邊長為 aaaa 的正二十四邊形的正二十四邊形的正二十四邊形的正二十四邊形：：：：如圖（圖中的 a 為弦長） 

 
             依次連接圖中 1A 、 4A 、

7
A 、

10
A 、

13
A 、

16
A 、

19
A 、 22A  

             可得正八邊形 2219161310741
AAAAAAAA ，其邊長

41
AA 求法如下： 

             

             利用正十二邊形的圖【【【【PPPP22222222】】】】可得 

             本圖中的 41 CABA + 等於正十二邊形圖中的 aAA 32
42

+=  

             aaAA 3241 ++= ＝ a×++ )321(  
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             所以正二十四邊形 24321
..... AAAA 的外接圓半徑 R 

＝正八邊形 2219161310741
AAAAAAAA 的外接圓半徑 

               ＝ ×
+

2

224
正八邊形 2219161310741

AAAAAAAA 的邊長 

               ＝ ×
+

2

224
a)321( ++     （

2

26
32

+
=+Q ） 

               ＝ ×
+

2

224
a

2

262 ++
 

               ＝ a
2

)262)(224(
2

+++

 

               ＝ a
2

)34246412)(224( ++++
 

               ＝ a
4

33224062464 +++
 

              ＝ a
2

382106616 +++
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（十三） 邊長為邊長為邊長為邊長為 aaaa 的正三十邊形的正三十邊形的正三十邊形的正三十邊形：：：：如圖（圖中的 a 為弦長） 

 

     正三十邊形的每個外角為 °=
°

12
30

360
，且 30 的因數有 1、2、3、5、6、10、15、30 

依次連接圖中 1A 、 4A 、
7

A 、
10

A 、
13

A 、
16

A 、
19

A 、 22A 、
25

A 、
28

A  

     可得正十邊形 28252219161310741
AAAAAAAAAA ，其邊長 41 AA 求法如下： 

 



 37 

        

          【【【【說明說明說明說明】：】：】：】：設 1=AB ，欲求 ?=AC  

        因為 °=°+° 726012 ，設計一個如上的圖形 
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        ∵ ABD∆ 的三內角為 °30 、 °60 、 °90 ，且 1=AB ， 

        ∴
2

1
=AD ，

2

3
=BD  

        參考正五邊形【【【【PPPP14141414】】】】圖中的 BHA
1

∆ ，可得： 

        若 ∆ 的三內角為 °18 、 °72 、 °90 ，其三邊長的比例如下圖： 

          

        ∵ BDE∆ 的三內角為 °18 、 °72 、 °90 ， 

        ∴
4

53
:

2

3

4

5210
:

−
=

−
DE →

)53(2

5630

4

53

2

3

4

5210

−

−
=

−
÷×

−
=DE      

              )53()53(2

)53(5630

)53()53(2

)53(5630
2

+×−

+×−
=

+×−

+×−
=DE

 

                   ＝
2

5615

8

56154

8

596240 +
=

+
=

+
 

              
2

56151

2

5615

2

1 ++
=

+
+=AE  

        ∵ ACE∆ 的三內角也是 °18 、 °72 、 °90 ， 

        ∴
2

15
:

2

56151

4

53
:

−++
=

−
AC  

          
2

15

2

56151

4

53 −
÷

++
×

−
=AC  

              ＝
15

2

2

56151

4

53

−
×

++
×

−
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              ＝
)15()15(4

)15()56151)(53(

+×−

+×++−
 

              ＝
16

)56151)(15(2 ++−
 

              ＝
8

56151530755 +−−++
 

 

    所以
41 AA ＝2× aa +

+−−++

8

56151530755
 

               ＝ a
4

56155307553 +−+++
 

 

  所以正三十邊形 30321
...... AAAA 的外接圓半徑 R 

           ＝正十邊形 28252219161310741
AAAAAAAAAA 的外接圓半徑 

      ＝ ×
+

2

15
正十邊形 28252219161310741

AAAAAAAAAA 的邊長 

      ＝ ×
+

2

15
a

4

56155307553 +−+++
 

      ＝ a
8

)561553075)(15()53)(15( +−+++++
 

      ＝ a
8

)561553075()15()548(
2

+−+×+++
 

      ＝ a
8

)561553075(526)548( +−+×+++
 

      ＝ a
8

5661505330750548 +−+++
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（十四） 等腰梯形等腰梯形等腰梯形等腰梯形（（（（兩底長分別為兩底長分別為兩底長分別為兩底長分別為 a 、、、、bbbb，，，，腰的長為腰的長為腰的長為腰的長為 cccc，，，，且且且且 b>a>0b>a>0b>a>0b>a>0、、、、2c>b2c>b2c>b2c>b－－－－aaaa））））：：：：如圖 

            

             
222

)
2

(
ab

ch
−

−=  

            abc
abab

c
ab

hd +=
+

+
−

−=
+

+=
222222

)
2

(])
2

([)
2

(  

            【方法一】利用 ABD∆ 的三邊長 a、c、 abc +
2 來求 R 

                   
))()()((

2222

2

caabccaabcabccaabcca

abcca
R

+−+−+++−++++

+××
=  

                    ＝
)2)(2()2)(2(

2

22

2

cabbcaa

abcca

acaababaca

abcca

+−−+×

+××
=

+−−+

+××

 

                    ＝
22

2

)()2( abc

abcc

−−

+×
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           【方法二】利用 BCD∆ 的三邊長 b、c、 abc +
2 來求 R 

                 
))()()((

2222

2

cbabccbabcabccbabccb

abccb
R

+−+−+++−++++

+××
=  

                  ＝
)2)(2()2)(2(

2

22

2

cbaacbb

abccb

bcbababbcb

abccb

+−−+×

+××
=

+−−+

+××
 

                  ＝
22

2

)()2( abc

abcc

−−

+×
 

                  答案與方法一相同 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 42 

三三三三、、、、    計算計算計算計算正正正正 nnnn 邊形的邊形的邊形的邊形的
R

an

×

×

2
的近似值的近似值的近似值的近似值：：：：若正若正若正若正 nnnn 邊形的邊長為邊形的邊長為邊形的邊長為邊形的邊長為 aaaa、、、、正正正正 nnnn 邊形邊形邊形邊形的的的的外接圓半外接圓半外接圓半外接圓半

徑為徑為徑為徑為 RRRR，，，， an × 代表正代表正代表正代表正 nnnn 邊形邊形邊形邊形的的的的周長周長周長周長、、、、2222    ××××    RRRR 為為為為正正正正 nnnn 邊形邊形邊形邊形的的的的外接圓的直徑外接圓的直徑外接圓的直徑外接圓的直徑。。。。    

n R 
R

an

×

×

2
的近似值 

3 

a
3

3
 

2.59807621135331594029116

95122588 

4 

a
2

2
 

2.82842712474619009760337

74484194 

5 

a
10

51050 +
 

2.93892626146236564584352

97731953 

6 
a 

3 

8 

a
2

224 +
 

3.06146745892071817382767

98722431 

10 

a
2

15 +
 

3.09016994374947424102293

41718282 

12 
a32 +  

3.10582854123024914818678

60514878 

15 

a
8

34521051050 ++++
 

3.11867536226639005652613

42660771 

16 

a
2

2242242248 +++++
 

3.12144515225805228557255

78956326 

20 

a
4

5521023 +++
 

3.12868930080461738020210

63893452 

24 

a
2

382106616 +++
 

3.13262861328123819716174

94694923 

30 

a
8

5661505330750548 +−+++
 

3.13585389802960414199502

46440757 
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     從表中可知：當當當當 nnnn 變大時變大時變大時變大時，，，，
R

an

×

×

2
的近似值愈接近圓周率的近似值愈接近圓周率的近似值愈接近圓周率的近似值愈接近圓周率。。。。    
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伍伍伍伍、、、、    研究結果研究結果研究結果研究結果：：：：    

一一一一、、、、    任意任意任意任意 ∆ 的外接圓半徑的外接圓半徑的外接圓半徑的外接圓半徑：：：：    

        當當當當 ∆ 的三邊長分別為的三邊長分別為的三邊長分別為的三邊長分別為 aaaa、、、、bbbb、、、、cccc 時時時時，，，，其外接圓半徑其外接圓半徑其外接圓半徑其外接圓半徑        

        
))()()(( bacbaccbacba

abc
R

+−−+−+++

=  

二二二二、、、、    正正正正 nnnn 邊形的外接圓半徑邊形的外接圓半徑邊形的外接圓半徑邊形的外接圓半徑：：：：將將將將正正正正 nnnn 邊形的邊長邊形的邊長邊形的邊長邊形的邊長固定固定固定固定為為為為 1111 單位單位單位單位    

nnnn    RRRR    
RRRR 的近似值的近似值的近似值的近似值    

3333    

3

3
    

0.577350269189625764500.577350269189625764500.577350269189625764500.57735026918962576450

914878050196914878050196914878050196914878050196    

4444    

2

2
    

0.707106781186547524400.707106781186547524400.707106781186547524400.70710678118654752440

084436210485084436210485084436210485084436210485    

5555    

10

51050 +
    

0.850650808352039932180.850650808352039932180.850650808352039932180.85065080835203993218

154049706301154049706301154049706301154049706301    

6666    
1111    

1111    

8888    

2

224 +
    

1.306562964876376527851.306562964876376527851.306562964876376527851.30656296487637652785

66431734272664317342726643173427266431734272    

10101010    

2

15 +

    

1.618033988749894848201.618033988749894848201.618033988749894848201.61803398874989484820

45868343656458683436564586834365645868343656    

12121212    
32 +     

1.931851652578136573491.931851652578136573491.931851652578136573491.93185165257813657349

94863994578948639945789486399457894863994578    

15151515    

8

34521051050 ++++
    

2.404867172372065348042.404867172372065348042.404867172372065348042.40486717237206534804

88684587713886845877138868458771388684587713    

16161616    

2

2242242248 +++++
    

2.562915447741506178792.562915447741506178792.562915447741506178792.56291544774150617879

60862961776608629617766086296177660862961776    
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20202020    

4

5521023 +++
    

3.196226610749830773523.196226610749830773523.196226610749830773523.19622661074983077352

11078670368110786703681107867036811078670368    

24242424    

2

382106616 +++
    

3.830648787770194334543.830648787770194334543.830648787770194334543.83064878777019433454

54814326501548143265015481432650154814326501    

30303030    

8

5661505330750548 +−+++
    

4.783386116752813066864.783386116752813066864.783386116752813066864.78338611675281306686

13886397094138863970941388639709413886397094    

當當當當 nnnn 不斷變大時不斷變大時不斷變大時不斷變大時，，，，求求求求 RRRR 的過程愈複雜的過程愈複雜的過程愈複雜的過程愈複雜，，，，RRRR 的近似值將愈大的近似值將愈大的近似值將愈大的近似值將愈大，，，，也也也也就是就是就是就是外接圓外接圓外接圓外接圓

的的的的半徑半徑半徑半徑將將將將愈大愈大愈大愈大。。。。    

三三三三、、、、    矩形的外接圓半徑矩形的外接圓半徑矩形的外接圓半徑矩形的外接圓半徑：：：：    

            矩形的長矩形的長矩形的長矩形的長、、、、寬分別為寬分別為寬分別為寬分別為 aaaa、、、、b b b b ，，，，其外接圓半徑其外接圓半徑其外接圓半徑其外接圓半徑    

            
2

22
ba

R
+

=     

四四四四、、、、    等腰梯形的外接圓半徑等腰梯形的外接圓半徑等腰梯形的外接圓半徑等腰梯形的外接圓半徑：：：：    

        兩底長分別為兩底長分別為兩底長分別為兩底長分別為 a 、、、、bbbb，，，，腰的長為腰的長為腰的長為腰的長為 cccc，，，，且且且且 b>a>0b>a>0b>a>0b>a>0、、、、2c>b2c>b2c>b2c>b－－－－aaaa，，，，其外接圓半徑其外接圓半徑其外接圓半徑其外接圓半徑    

    
22

2

)()2( abc

abcc
R

−−

+×
=     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 46 

陸陸陸陸、、、、    結論結論結論結論與討論與討論與討論與討論：：：：    

一、 利用利用利用利用「「「「相似三角形對應邊成比例相似三角形對應邊成比例相似三角形對應邊成比例相似三角形對應邊成比例」」」」的概念就可以得到的概念就可以得到的概念就可以得到的概念就可以得到：：：：不管三角形的形狀是銳角不管三角形的形狀是銳角不管三角形的形狀是銳角不管三角形的形狀是銳角 ∆、、、、

鈍角鈍角鈍角鈍角 ∆或直角或直角或直角或直角 ∆，，，，其外接圓半徑其外接圓半徑其外接圓半徑其外接圓半徑 RRRR 都可以求得公式都可以求得公式都可以求得公式都可以求得公式，，，，而且公式完全一樣而且公式完全一樣而且公式完全一樣而且公式完全一樣，在這方面，

有一個不錯的結果。 

二、 對於正 n 邊形的外接圓半徑：可以先求邊數較少的正 n 邊形的外接圓半徑，再利用它

們去找邊數較多的正 n 邊形的外接圓半徑，例如：我們可以利用正 3 邊形、正 4 邊形、

正 6 邊形的外接圓半徑去找正 12 邊形的外接圓半徑，這方面，也得到一個不錯的結

果；只是我們並沒有找到：「當邊數變成 2 倍、3 倍…時，外接圓半徑可以很容易就

找到」的方法。比如：當 n 從 3 變成 6 再變成 12 再變成 24…（都是 2 倍），外接圓半

徑可以很容易一直往後找。另外我們也沒有找到：「正七邊形、正九邊形、正十八邊

形…的外接圓半徑」，正七邊形的每個內角和外角都不是整數，本來要找出答案就比

較困難；正九邊形的每個內角（ °140 ）和每個外角（ °40 ）都是整數，但是我們還是

沒有辦法找到答案。也許將來可以往這兩方面探討。 

三、 我們知道：「只要四邊形對角互補，則此四邊形必有外接圓」，一些特殊的四邊形，如

正方形、矩形、等腰梯形，我們都有找到公式，可是對於一般的對角互補的四邊形，

並沒有找到其外接圓半徑 R 的公式。也許將來也可以往這方面探討。 

四、 正正正正 nnnn 邊形的邊形的邊形的邊形的
R

an

×

×

2
近似近似近似近似值永遠小於圓周率值永遠小於圓周率值永遠小於圓周率值永遠小於圓周率；；；；但隨但隨但隨但隨 nnnn 變大時變大時變大時變大時，，，，其值愈接近圓周率其值愈接近圓周率其值愈接近圓周率其值愈接近圓周率。。。。 
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